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I. 
A kérdés, a melylyel e lapokon foglalkozni szán-

dékozom, az alatt az egész idő alatt, míg én a köz-
okta tásügyi kormányzatban hivatalos állást viseltein, 
kisebb-nagyobb mértékben fogialkoztattaaközvéleményt; 
napirendre jutása jóval korábbi időbe esik. Tekintettel 
erre a körülményre, valamint arra az álláspontra, a 
melyet e kérdéssel szemben a kifejtendők szerint el-
foglalok s a mely nem új keletű és soha titkolva nem 
volt, talán némi magyarázattal tartozom olvasóimnak 
arról, hogy ezt az álláspontomat hivatalos működésem 
alatt — legalább külső eredményekben. — oly kevéssé 
sikerült érvényesítenem. , 

Ezt a magyarázatot s egyúttal e tanulmányom 
megírásának indokát teljes nyíltsággal kívánom előadni. 

Egymásután két, kitűnő és nagyérdemű minister 
bizalma folytán volt szerencsém a vallás- és közoktatás-
ügyi ministeriumban államtitkári, tehát politikai felelős-
ségű állást elfoglalni. Ezek elseje — Trefort Ágoston 
— tudvalevőleg- a harmadik egyetem eszméjének lelkes 
barátja volt ; azt lehet mondám, hogy ennek a kérdés-
nek komoly alakban való felszínre kerülése egyenesen 
neki köszönhető. E g y ideig űgy látszott, mintha az 
egyetemért versenyző városok érdekharcza őt megtán-
torította s az elhatározó lépés megtevésétől' visszatar-
totta volna; azonban az alábbiakban lesz alkalmam 
kimutatni, hogy Trefort a maga részéről kormányzása 
utolsó éveiben határozottan állást foglalt a hely kér-
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clésére nézve is. és nem éppen rajta múlt. liogy tör-
vényjavaslata nem került a képviselőház asztalára. 
Az okok, a melyek ezt meggátolták, jobbára — ha nem 
is kizárólag — pénzügyi természetűek voltak; ugyan-
azok, a melyeknek kényszerítő hatalma Trefort végévei-
ben a közoktatási kormányzat egyéb feladatainak pan-
gását és visszamaradását is előidézte. Előbb talán több 
eredményűvel küzdött volna ezek ellen a nehézségek 
ellen; de akkor már előhaladt kora s bekövetkezett 
halálos betegsége jelentékenyen csökkentették kezde-
ményező és ellenálló erejét. 

Második ministerem, gróf Csáky Albin, a harmadik 
egyetem kérdésére nézve a Trefortétól látszólag nagyon 
eltérő álláspontot foglalt el. Nem mintha ellenszenvvel 
viseltetett volna ez iránt az eszme iránt, s egyetemeink 
szaporításának szükségességét el nem ismerte vo lna ; 
e tekintetben az ő felfogása s az enyém között kiilömbség 
alig volt. Az sem tekinthető lényeges eltérésnek, hogy 
míg- Trefort a harmadik egyetem eszméjét mindig a 
jogacádemiák megszüntetésével vagy legalább számuk 
apasztásával kapcsolatban hangoztatta, addig Csáky 
gróf a jogaeademiák barátjának bizonyult, .s ismételve 
hangsúlyozta, hogy a jogaeademiák egynémelyikét kí-
vánná kisebb egyetemmé kifejlesztem. Azért mégis tény-
leg Csáky is apasztotta a jogaeademiák számát egygyél-
és viszont a harmádik egyetem megvalósításának az a 
módja, a melyet Trefort tervezett, szintén egy meglevő 
jogacademia fejlesztésével lett volna egyértelmű. Az ók, 
mely miatt Csáky gróf a harmadik egyetem ügyét 
szőnyegre hozni nem akarta, egyszerűen az volt, hogy 
ő ezt a kérdést idő előttinek tartotta, azt a későbbi 
jövőnek szánta. A kik ismerik a volt ciútusminister 
jellemét és működését, azok egy perczig sem kételked-
hetnek ennek az állásfoglalásnak őszinteségében. Ha 
valakiben, úgy benne lett volna meg a bátorság arra, 
hogy úgy a helykérdés darázsfészkébe belényúljon, mint 
a pénzügyi nehézségekkel szembeszálljon, ha azt meg-



győződésc úgy hozta volna magával; ele az ő meggyőződése 
más, sürgősebb feladatok előtérbe állítását kívánta, s 
azzal, a mit kevésbé égetőnek tartott, foglalkozni nem 
akart;· ezért a harmadik egyetem ügye alatta, a kor-
mányzat körében, tényleg pihent. 

Én egyébiránt nem tartom kizártnak azt, hogy ha 
Csáky gróf hosszabb ideig maradt volna kormányon, 
vagy ha az ő ministerségének majdnem egész ideje 
nem lett volna egy, az államra nézve elkerülhetetlenné 
vált háborúskodás korszaka, akkor ő, — daczára ezen 
eszme iránti látszólagos közönyének, — hozzáfogott 
volna a harmadik egyetem megvalósításához is. í gy 
azonban nemcsak az ő egyéni felfogása s a közvélemény, 
kellő érdeklődésének hiánya, de a viszonyok kedvezőtlen 
volta is hozzájárult, hogy e kérdés leszoruljon a napi-
rendről. Az .oly alkotások, a minő egy ú j egyetem, a· 
béke gyümölcsei szoktak lenni, s politikai állapotaink a 
Csáky gróf kormányzása idejében éppen ezt a békét 
nélkülözték. 

Én tehát, — bár a harmadik egyetem kérdésének 
sürgősségére nézve, legalább az előkészítés szempontjá-
ból, — nem lehettem Csáky gróffal egy véleményen, 
kényte len ' vagyok elismerni a viszonyokban rejlett 
nehézségeket, valamint azt, hogy a közvélemény inkább 
a Csáky gróf felfogásának kedvezett, mint az enyém-
nek. És éppen, mert magamnak kellett tapasztalnom, 
hogy a harmadik magyar egyetem eszméje ma még a 
helyi érdekek egymást paralyzáló nyomása mellett 
nélkülözi a közvéleménynek azt a támogató, előmozdító 
segítségét, a mely nélkül azt a legbátrabb és legeré-
lyesebb kormányférfiak is alig volnának képesek minden 
akadálylyal szemben megvalósítani, s a mely egyedül 
volna képes e vállalkozás időszerűségét kényszerítő 
erővel bizonyítani rá a kételkedőkre is : ez indított arra, 
hogy csekély erőmmel változott helyzetemben is szolgálni 
kívánván ezt az eszmét, igénytelen kísérletet tegyek 
irodalmi téren a közvéleményt megnyerni annak a 
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meggyőződésnek, a melyet nemzeti kultúránknak nálam-
nál sokkal érdemesebb és jelesebb bajnokai is maguké-
nak vallottak és vallanak s a melyet az alábbiakban — 
a kérdés fejlődésének és jelen állásának teljesen tárgyi-
lagos ismertetése után — indokolni szándékozom. 

n . 

A harmadik egyetem eszméje nálunk mai értel-
mében és eoncrétebb alakban tudtommal 1876-ban me-
rül t föl először, a mikor a pozsonyi jogacademia tanári 
kara a Deák Ferencz halálának benyomása alatt felter-
jesztést intézett Trefort Ágoston akkori vallás- és köz-
oktatásügyi ministerhez, kérve őt, hogy a pozsonyi 
kir. jogacademiát, — melyen amúgy is fennállott, már 
néhány nem jogtudományi tanszék, bölcsészeti, törté-
neti és nyelvészeti szakok számára, :— bővítené ki 
egyetemmé, mely a haza elhunyt bölcsének emlékére, 
Deák Ferencz-egyetemnek volna nevezendő. 

Aligha köszönhető csak ennek a felszólalásnak, 
hogy Trefort minister két évvel később, 1878-ban, az ő 
forrongó reformeszméi és kezdeményezései tárházából 
ismét előteremtve egy fontos tervet, Pozsony megye 
és város főispánjához felhívást intézett, melyben, kifej-
tette, hogy miután főleg· az-ország nyugati részeinek 
ifjúsága van kitéve annak a csábításnak, hogy a túl-
népes budapesti egyetem helyett kiképeztetését osztrák 
főiskolákon keresse : ennek a kifelé tódulásnak a nem-
zeti szellemű képzés érdekében véget kellene vetni az 
által, hogy Pozsonyban — mely e célra úgyis alkalmas 
hely, — a- meglevő jogacademia és csonka bölcsészeti 
kar fölhasználásával fokozatosan egy teljes egyetem 
létesíttetnék; felszólította egyúttal a főispánt, hogy 
ezen eszme megvalósítása érdekében kezdje m e g a 
tárgyalást a helyi tényezőkkel. 

E kezdeményezés folytán Pozsony város közön-
sége csakhamar feliratot intézett előbb a ministerhez, 


